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ZPRAVODAJ

LITOMYŠL A MUZEJNÍ POČIN ROKU
Regionální muzeum v  Litomyšli se 
umístilo na prvním místě v národní sou-
těži muzeí Gloria musaealis 2014 v kate-
gorii Muzejní počin roku za projekt Revi-
talizace historické budovy Regionální-
ho muzea v  Litomyšli. Vyhlašovatelem 
soutěže je Ministerstvo kultury a Asocia-
ce muzeí a galerií ČR. Slavnostní vyhlášení 

vítězů se konalo 14. května ve Smetanově síni Obecního domu 
v Praze. Soutěž probíhala od 1. ledna 2014 do 28. února 2015 
a zapojilo se do ní 62 muzeí a galerií z České republiky, které 
přihlásily 87 projektů ve třech hlavních kategoriích: Muzejní 
výstava roku, Muzejní publikace roku a Muzejní počin roku. 
Pro litomyšlské muzeum to je již druhé ocenění v této prestižní 
soutěži za poslední dva roky. 

NOVÉ ŘEDITELKY DĚTSKÝCH DOMOVŮ
Na základě vítězství ve výběrových řízeních jmenovala Rada 
Pardubického kraje na doporučení konkursní komise od 1. květ-
na 2015 nové ředitelky dětských domovů. Mgr. Iva Nesvadbo-
vá nastoupila na vedoucí pracovní místo ředitelky Dětského 

domova Dolní Čermná a  Bc. Mi-
roslava Přiklopilová na vedoucí 
pracovní místo ředitelky Dětského 
domova Polička. Všechny krajské 
dětské domovy se nyní připravují 
na transformaci systému péče 
o ohrožené děti, a tak i úlohou těchto ředitelek bude hledat 
nové zaměření a  služby, které budou odpovídat jiným potře-
bám ohrožených rodin či pěstounů. 

ÚSPĚŠNÍ ROBOTI Z REGIONU
Na letošním ročníku mezinárodní soutěže robotů RoboRAVE, 
která se každoročně koná v Albuquerque v USA, dosáhli vyni-
kajícího úspěchu žáci dvou středních škol Pardubického kraje. 
Dvojice Martin Jaroš, Matěj Tobiáš z  Gymnázia Dašická 
z Pardubic obsadila 2. místo v konkurenci 41 družstev z deví-

ti zemí (včetně Japonska, Číny či 
Francie) a  čtyř amerických států. 
Trojice zástupců Gymnázia Vyso-
ké Mýto – Jiří Diblík, Ondřej Ko-
pecký a  Lukáš Daněk – skončila 
čtvrtá. Týmové soutěže RoboRAVE 

se v tomto roce zúčastnilo 1 680 žáků ve věku od 8 do 
18 let s 560 roboty. Znovu se potvrdilo, že při kvalit-
ní přípravě česká mládež dosahuje na zahraničních 
soutěžích skvělých umístění. 

HOLD SLAVNÉ KUCHAŘCE
V neděli 24. května vyvrcholil v Litomyšli 4. ročník Gastro-
nomických slavností Magdaleny Dobromily Rettigo-
vé. Oslava tradiční české kuchyně byla letos obzvlášť 
významná, neboť se konala v  roce 230. výročí 
od narození slavné české kuchařky a také 170 
let od jejího úmrtí. Stejně jako v  předchozích 
letech se akce těšila velkému zájmu veřejnosti. 
Pardubický kraj ji podpořil částkou 100 tisíc ko-
run, osobní záštitu převzala náměstkyně hejtmana Jana 
Pernicová. Tématem letošního ročníku byla Zemčata a zele-
né věci – vařilo se zejména z brambor a zeleniny. Festival byl tra-

dičně spojen s několika soutěžemi 
(O  nejlepší bábovku, Svíčková 
Open, O  nejlepší kotlíkový guláš), 
kuchařskými přehlídkami a  show 
na otevřených pódiích. 

Vítám každou výměnu názorů, která se 
týká technického a odborného vzdělávání 
na středních školách v  souvislosti s  aktu-
álními potřebami pracovního trhu v  Par-
dubickém kraji. Oceňuji, že deník Mladá 
fronta Dnes inicioval k  této problematice 
kulatý stůl se zástupci významných regio-
nálních zaměstnavatelů a že s jejich názory 
seznámil ve čtvrtek 21. května v příloze Za-
městnavatelé čtenáře. 

S  mnoha hodnoceními a  závěry účastníků 
souhlasím, ale na některé nepřesné nebo 
zavádějící informace však chci zareagovat. 
Možná je škoda, že tato diskuse proběhla ve 
formátu „o nás bez nás“ a že se jí nezúčastnil 
žádný představitel krajského odboru škol-
ství. Leccos mohl přímo na místě vysvětlit 
a vyvrátit.

KOHO VLASTNĚ KRITIZOVAT?

Především – kritika zaměstnavatelů často za-
hrnovala spojení „stát a kraj“: oba prý zaspaly, 
nepomáhají nám, zatěžují nás zbytečnou 
administrativou. Jenže změny  legislativy, 
daňové úlevy a  další zvýhodnění zaměst-
navatelů podporujících technické vzdělá-

vání ve školách či vyhlašování projektů za 
evropské peníze, o kterých se při kulatém 
stolu často hovořilo, jsou ryze záležitostí 
státu, jednotlivých ministerstev nebo po-
slanecké sněmovny. 

Kraj na ně má jen minimální dopad a v tomto 
případě se ocitl neprávem v jednom „pytli“ se 
státem. Naopak – ve zmiňovaných záležitos-
tech bývají mnohem účinnější aktivity silných 

lobbistických institucí, jako jsou Hospodářská 
komora, Svaz průmyslu a dopravy nebo Mini-
sterstvo průmyslu a  obchodu ČR. Právě zde 
mohou – a mají – iniciovat zaměstnavatelé 
potřebné změny.

TECHNICKÉ VZDĚLÁVÁNÍ PRIORITOU

Také tvrzení, že „podoba krajské školské poli-
tiky se řídí jednotlivými volebními obdobími 
a nemá kontinuitu“, není pravdivé. Je-li totiž 
v některé oblasti krajská školská politika 
konzistentní, pak je to jednoznačně tech-
nické a  přírodovědné vzdělávání! Tento 
proces začal krátce po krajských volbách 
v  roce 2008, kdy se jednou z  priorit stala 

podpora středních odborných škol a  rozvoj 
technických profesí. Krajský odbor školství 
se ujal role prostředníka při jednáních 
i  komunikaci mezi oborově zaměřenými 
školami, Hospodářskou komorou, Úřa-
dem práce a zejména strategickými regio-
nálními zaměstnavateli. 

Formy podpory byly různé: od exkurzí, praxí 
žáků přímo ve výrobě či stáží pedagogů, za-
koupení moderního vybavení a  technologií 
pro potřeby školy, motivační stipendia až po 
sektorové dohody pro oblast strojírenství 
a  chemie. Většina ostatních krajů s  těmito 
aktivitami teprve začíná, zatímco v našem 
se situace v odborném vzdělávání postup-
ně měnila k  lepšímu, ačkoliv samozřejmě 
mnohé problémy přetrvávají a  nějakou 
dobu ještě budou přetrvávat. 

Pokračování na straně 2.

Kdo zaspal a není kontinuální? Kraj určitě ne!

TÉMA

AKTUALITY

„Pilotní testy ukázaly velké 
rozdíly u matematiky 
mezi jednotlivými kraji. 
Kryjí se v podstatě s těmi, 
které jsou u maturitních 
zkoušek. Výsledky jsou 
horší v Ústeckém nebo 
Karlovarském kraji, naopak 
lepší ve Zlínském kraji. Ze čtyřleté zkušenosti 
s maturitami víme, že se dá Česko rozdělit do 
tří pásem: západ, střed a východ – výsledky se 
zlepšují směrem od západu na východ.“ 
Jiří Zíka, ředitel společnosti CERMAT

REAKCE NÁMĚSTKYNĚ HEJTMANA JANY 
PERNICOVÉ NA NÁZORY NĚKTERÝCH 
ZAMĚSTNAVATELŮ V PŘÍLOZE MF DNES

„Je-li v některé oblasti krajská školská 
politika konzistentní, pak je to 
jednoznačně technické a přírodovědné 
vzdělávání!“

CITÁT DNE

Náměstkyně hejtmana Jana Pernicová iniciovala na podporu technického vzdělávání 
úspěšný projekt TECHNOhrátky
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Ministerstvo školství, mládeže a  tělový-
chovy ČR dokončuje reformu fi nancování 
regionálního školství. Učitelské noviny 
přinesly na toto téma ve svém vydání 
12.  května rozhovor s  ministrem Marce-
lem Chládkem. Vybrali jsme z něj některé 
zajímavé pasáže.

Oddělíme fi nan-
cování základního 
a  středního školství, 
aby nedocházelo 
k  přelévání peněz. 
U  středních škol by 
se uplatnil kromě 
kvality parametr 

uplatnitelnosti na trhu práce. Nepůjde čistě 
o  míru zaměstnanosti absolventů, ale o  po-
rovnání mezi školami podobného zaměření. 
Příkladem může být třeba kominík. První hle-
disko bude, aby v celé republice tento obor 
dostával srovnatelné fi nanční prostředky. 
Jde o obor, který je na trhu práce potřeba, bu-

deme ho tedy podporovat. A hledisko kvality 
se odrazí v tom, že v některé škole připravují 
kominíky lépe a v jiné hůře. Podobně podpo-
říme v  rámci středního školství i  další malé, 
ale potřebné a důležité obory.

CO SE V TOMTO PŘÍPADĚ SKRÝVÁ 
ZA SLOVEM „KVALITA“?

Kvalita neznamená porovnávání testů. Testy 
mohou mít svoji roli, ale podstatné je, jestli 
má škola kvalifi kované učitele, jak se stará 
o zájmovou činnost, jak je otevřena inkluzi, 
jak se stará o  nadané děti, jaké je na škole 
klima... Tyto informace máme, Česká školní 
inspekce je zjišťuje, dál se s nimi ale bohužel 
nepracuje. Kvalita by pro školy představova-
la ekonomický bonus, který by mohly získat, 
když budou dobře pracovat. Je mi jasné, že 
je složité vybrat školy, které se mají podpo-
řit „podle kvality“. Mají to být špičkové školy 
s  nadanými dětmi? Musíme přece hledět 
i na to, aby nebyly poškozeny školy i ve vy-
loučených lokalitách. Budeme sledovat, zda 
se škola zlepšuje, jak se posouvá z  bodu 
A do bodu B.

ZPŮSOB FINANCOVÁNÍ BY SE MĚL 
POSUNOUT OD VÝKONOVÉHO 
K NÁKLADOVÉMU?
 
Bude to vyvážení obou systémů. Ve středním 
školství by se měl uplatnit poměr 70:30 s tím, že 
o 30 % fi nancí bude rozhodovat kraj. Podstatné 
je, že se počítá s  tím, že se budou školy fi nan-
covat ne podle počtu studentů, ale podle toho, 
kolik reálně potřebují. Musí se vážit, jak zafi nan-

covat pedagogy. Je nutné hledět na to, aby se 
nepřehnal počet žáků na jednoho učitele jako 
za ministra Dobeše, čímž se skoro všechny školy 
dostaly pod aktuální hranici svých možností... Je 
ale třeba také přesně spočítat, kam peníze v re-
gionálním školství plynou. Víme, že se desítky 
milionů ztrácejí v  outsourcingu školního stra-
vování. Je to jedna z „děr v kbelíku“ fi nancování 
školství. Až budou všechny tyto díry zalepeny, 
můžeme do systému nalít další peníze. 

Dokončení ze strany 1.

Mimochodem – také impuls k vytvoření často 
vzpomínaného konsorcia fi rem v  Letohra-
du, které nyní společně a úspěšně podpořily 
střední školu ve městě, dala jednání představi-
telů kraje s jejich managementem.

Zdaleka nechci a nebudu jmenovat všech-
ny aktivity, ale Pardubický kraj byl mezi 
prvními v České republice, který zavedl sti-
pendijní program pro nejžádanější obory 
na pracovním trhu. Současně ve spolupráci 

se zaměstnavateli inicioval přímo vznik no-
vých nebo znovuotevření tradičních oborů 
jako třeba mechanik plastikářských strojů 
nebo kominík. V  posledních dvou letech při-
spěl v rámci projektu na podporu technického 
a přírodovědné vzdělávání na šestnácti střed-
ních školách za účasti téměř stovky základ-
ních škol částkou 162 milionů korun. A kromě 
prostředků z  Evropské unie kraj investoval 
i do dalších projektů na podporu technického 
a  odborného vzdělávání, jako jsou TECHNO-
hrátky, Řemeslo/Skill nebo Amavet.

Rozhodně si nemyslím, že krajské školství je 
dokonalé. V případě kulatého stolu organizo-
vaného Mladou frontou Dnes však z  mnoha 

důvodů nepochybně oprávněná kritika za-
městnavatelů padla poněkud mylně převážně 
na nesprávnou stranu. Bylo to překvapivé o to 
více, že s většinou účastníků tohoto kulatého 
stolu se pravidelně vídám a diskutuji. V pod-
poře technického a odborného vzdělávání 
v  regionu má Pardubický kraj určitě čisté 
svědomí. 

PRÁVNÍK PORADÍ ŘEDITELŮM
Máte problém právního charakteru, s nímž 
si nevíte rady? Potřebujete se zorientovat 
v současné legislativě? S žádostí o radu či 
konzultaci se můžete obrátit na Mgr. Ane-
tu Kačmarikovou, MPA, právničku Odbo-
ru školství a kultury Krajského úřadu Pardu-
bického kraje. Ta poskytuje odborné pora-
denství ředitelům škol a školských zařízení 
působících v  regionu zejména v  oblasti 
speciálních právních předpisů regulují-
cích problematiku školství a také v  ob-
lasti pracovněprávních vztahů. Kontakt: 
Mgr. Aneta Kačmariková, MPA
telefon: +420 466 026 221
e-mail: 
aneta.kacmarikova@pardubickykraj.cz

Chystá se reforma fi nancování regionálního školství

Kdo zaspal a není kontinuální?

ZA KULISAMI

TÉMA

DOTAZNA

JUBILEUM ZEMĚDĚLSKÉ ŠKOLY
Střední škola zemědělská 

a  veterinární v  Lanškrou-
ně oslavila 8. května 
70 let zemědělského 
školství ve městě. Ná-

vštěvníci si mohli prohléd-
nout veškeré učebny i zázemí, včetně laboratoře veterinár-

ního centra, nového kravína či drobného zvířectva. Pestrý pro-
gram obsahoval canisterapii, ukázku práce tažných koní, 

jízdy na ponících, ale také jízdy zručnosti na traktoru 
a  malotraktoru. Během své existence vychovala 
škola přes 4 000 absolventů a její kvalitu dokazuje 
také bohatá spolupráce se zemědělskou praxí, vý-

zkumem, ale také s Českou zemědělskou univerzitou 
v Praze. V posledních letech prošla velkými změnami 

a může se pyšnit novým statkem s moderní dojírnou, novými 
laboratořemi i výstavbou centra s vlastní mlékárnou. 

LETOHRADŠTÍ GEODETI NEBLOUDILI
Průmyslová střední škola Letohrad se zúčastnila 10. roč-
níku  mezinárodní geodetické soutěže IG5 v maďarském 
městě Pécs. Žáci ze sedmnácti středních škol z Česka (6 škol), 
Slovenska (6) a  Maďarska (5) se v  blízkosti státní hranice 

s  Chorvatskem poměřovali 
ve znalostech, dovednos-
tech i  fyzické kondici. Na 
stanovištích řešili například 
určení výměry nepravidelné 
plochy, měření nivelačního 
převýšení, vyhledání bodu či urovnání teodolitu a absolvo-
vali vědomostní test. Družstvo Letohrad 1 Erika Beranová, 
Jindřich Benda a Michal Jirásek obsadilo 3. místo. Tým Le-
tohrad 2 Šárka Pauková, Adam Hrdina a Mojmír Kejchal 
skončil osmý. V  soutěži na přesnost patřilo Letohradským 
5. místo. 

VÍTĚZSTVÍ V KAPSKÉM MĚSTĚ
Vyšší odborná škola 
a  Střední škola stavební 
ve Vysokém Mýtě pokra-
čuje v  úspěšné spolupráci 
s Univerzitou v Kapském 
Městě v Jihoafrické repub-
lice. V  rámci kontaktů se 

zúčastnila 1. ročníku mezinárodní vodohospodářské soutěže 
Aqualibrium water competition, kterou pro studenty obou 
zemí organizoval profesor Jakobus Van Zyl. Cílem bylo se-

stavit vodovodní síť s použitím speciální stavebnice tak, aby 
rovnoměrně rozvedla dané množství vody do tří nádrží. Pro-
střednictvím internetu a  videokonference změřila síly čtyři 
družstva – dvě z JAR a dvě z Vysokého Mýta. Nakonec zvítězil 
tým ve složení Tomáš Čačko, Jiří Janecký a Tomáš Marek.  

CHEMICI ZÍSKALI POŽÁRNÍ AUTO
Žáci oboru požární ochrana na Střední průmyslo-
vé škole chemické v  Pardubicích si už 
v  tomto školním roce vyzkoušejí v  rámci 
výuky práci se skutečným požárním au-
tombilem. Vozidlo LIAZ v hodně 183 000 
korun jim darovala společnost Synthesia 
a  přijetí daru potvrdila Rada Pardubického 
kraje. Žáci tohoto oboru získávají v rámci vý-
uky řidičský průkaz skupiny C, a tak se kromě 
obsluhy dostanou ve čtvrtém ročníku i za volant 

tohoto vozidla. To 
je sice dvacet let 
staré, ale protože 
jezdilo jen v  are-
álu závodu, je pro 
výukové účely velmi 
dobře zachovalé. 

ZAJÍMAVOSTI
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